

*Buletin informativ
Primăria Comunei Beriu*



BERIANUL

*Anul 2, nr. 13. Publicație lunară editată
de Consiliul Local al Comunei Beriu*

ISSN 2065 - 5215

CEL MAI CUNOSCUT TARAF



Cel mai cunoscut taraf în zona Orăștiei este cel de la Căstău. Între membrii tarafului renumiți sunt interpreți la vioară. Dintre vioristi o mențiune specială se cuvine lui Relu de la Căstău, interpret vestit dar și creator de melodii specifice zonei. În prezent tradiția este continuată de un alt mare virtuoz al viorii Ioan Urs (junior), actualul conducător al Tarafului de la Căstău.

Învârtitele și bătutele sunt piesele de rezistență din

repertoriul tarafului. Ca o recunoaștere a meritelor sale taraful din Căstău are numeroase piese înregistrate la radio și televiziune.

De aceea pe data de 02. 02.2010 la Caminul Cultural din localitatea Beriu a avut loc întâlnirea cu membrii tarafului într-o nouă formulă:

URS IOAN (junior) violonist
URS IOAN (senior) violonist
KOVAKS ZOLTAN acordeon ,contrabas ,orgă
MUNTEAN TRAIAN IONEL- taragot , clarinet , saxafon
TĂRĂȘINCĂ MIHAELA ELENA solistă vocală
CIORAN MONICA IOANA- solistă vocală

Programul întâlnirilor pe luna Martie - Aprilie a formației de dansatori și soliști din comuna Beriu împreună cu taraful de la Căstău condus de domnul URS IOAN:

LUNI - ora 17 ,00 - localitatea Căstău (dansatori)
MĂRȚI - ora 18,00 - localitatea Beriu (soliști)
VINERI- ora 16,00 - localitatea Beriu (dansatori)
SÂMBĂȚĂ - ora 16,00 - localitatea Sibiușel (dansatori)

Consilier Primar Romulus Mariș

ÎNTÂLNIRE DE PROMOVARE ȘI INFORMARE LA PRIMĂRIA BERIU

MIERCURI 17.02.2010. în cadrul Primăriei Comunei Beriu a avut loc o întâlnire care a avut drept scop prezentarea avantajelor cultivării intensive de arbuști fructiferi afin.

La această întâlnire, inițiată de primarul Comunei Beriu - BÎC EMIL MOISE în colaborare cu S.C. VITAL BERRY MARKETING au participat reprezentanți ai Primăriilor Brad, Vețel, Peștiș, Băița.

În materialul prezentat de reprezentantul firmei VITAL BERRY MARKETING domnul Gonzalo Jara C, administratorul firmei și de Liviu Bujor din Baia Mare, reprezentant al firmei producătoare de puieți de afin s-au făcut referiri cu privire la : costurile înființării culturii , elemente de tehnologie și rentabilitate a culturii de afin.

De asemenea s-a evidențiat avantajul deosebit pe care îl dă posibilitatea desfacerii producției de afin la export . În discuțiile libere purtate între participanți, conducerea firmei S.C. VITAL BERRY MARKETING și-a exprimat dorința de înființare a unei asociații la nivel județean de cultivare a afinului, asigurând consilierea tehnică gratuit.

Acțiunea s-a finalizat cu vizitarea plantației de afin

Prima recoltă a culturii de afin apar după 3 ani de la înființarea culturii și este maximă la 6-7 ani menținându-se pe o durată de aproximativ 30 de ani.

Se poate concluziona că există un real interes pentru dezvoltarea și extinderea culturii de afin în zonă.



HOTĂRÂRI ALE CONSILIULUI LOCAL BERIU

Proiecte de hotărâre aprobate în ședința ordinară a Consiliului Local Beriu din data de 27 ianuarie 2010.

1. Proiect de hotărâre privind aprobarea creării unor locuri de muncă pentru șomerii, subvenționate prin AJOFM Hunedoara.
2. Proiect de hotărâre privind propunerea de evaluare a activității secretarului comunei Beriu.
3. Proiect de hotărâre privind aprobarea concesiunii unei suprafețe de 815 mp. teren proprietate privată a comunei Beriu localizată în intravilanul satului Sibişel sub și împrejurul fostei magazii de cereale CAP Sibişel, proprietate a domnului Urîtu Ilie.
4. Proiect de hotărâre privind darea în administrarea S.C. AGROBERIANUL SRL Beriu a utilajelor agricole proprietate a comunei Beriu.
5. Proiect de hotărâre privind revocarea Hotărârii nr. 49 / 2009 adoptată de Consiliul Local al comunei Beriu în data de 22 octombrie 2009.



Ședința a fost prezidată de domnul consilier **BĂLDEA SORIN** președinte de ședință, asistat de domnul primar **BÎC EMIL MOISE** și domnul secretar **Bruzan Eugen - Ioan**

INFORMAȚII GUVERN

* Toate pensiile speciale vor fi recalulate pe baza principiului contributivității și vor scădea doar acele pensii care nu au fost calculate în baza acestui principiu.

* Executivul a adoptat actul normativ care reglementează șomajul tehnic pentru anul 2010. Prin acest act normativ vor fi salvate în jur de 200 mii locuri de muncă. Pe perioada suspendării temporare a activității, totale sau parțiale, a unui agent economic, statul va susține de la buget plata tuturor contribuțiilor de asigurări sociale, urmând ca salariul să primească 75% din salariul de bază corespunzător locului de muncă ocupat. De asemenea, salariatul este scutit de plata impozitului pe venit. Facilitățile privind șomajul tehnic se aplică pentru 90 de zile calendaristice, începând cu luna februarie.

* Ministerul Finanțelor Publice a propus un proiect care vine în sprijinul beneficiarilor de proiecte derulate din fonduri structurale europene.

Bugetul unor proiecte desfășurate de către autoritățile publice este constituit din fonduri structurale (în proporție de până la 85% din cheltuielile eligibile), cofinanțare de la bugetul de stat (maxim 13%) și din surse proprii (minim 2% din valoarea eligibilă plus cheltuieli neeligibile). În acest mod cheltuielile proprii ale autorităților locale se pot cifra la 2-10% din valoarea finală a proiectului. Prin acest proiect legislativ, MFP propune instituirea unui fond de garantare în baza căruia se vor emite garanții, în numele și în contul Statului, în favoarea instituțiilor de credit, pentru ca acestea să acorde împrumuturi categoriilor de beneficiari eligibili. Programul de sprijin se adresează unităților administrativ teritoriale și operatorilor regionali de servicii de alimentare cu apă și canalizare care derulează proiecte finanțate din

fonduri structurale. Proiectele pentru care se poate solicita ajutor sunt cele din infrastructura rutieră, infrastructura energetică, infrastructura de alimentare cu apă, canalizare și tratarea apelor, infrastructura pentru managementul deșeurilor, infrastructura destinată educației și infrastructura în domeniul sănătății.

* Guvernul își propune să finanțeze construirea a 10 case în fiecare comună, pentru specialiștii care sunt angajați în sectorul public în mediul rural: medici, profesori, ingineri sau polițiști. Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului a precizat că persoanele cu vârsta mai mică de 35 de ani vor avea prioritate în obținerea unei case prin acest program guvernamental. Casele vor fi realizate din bugetul Agenției Naționale pentru Locuințe, la solicitarea administrațiilor publice locale, iar închirierea locuințelor pentru specialiști se face pe durata contractului de muncă. Oportunitatea aplicării unei taxe de închiriere, precum și cuantumul chiriei vor fi stabilite de către administrațiile locale, dar chiria nu poate fi mai mare decât cheltuielile de administrare a locuinței. Locuințele vor avea 2 sau 3 camere, iar suprafețele locative vor avea între 100 mp sau 120 mp.

* Serviciul militar pe bază de voluntariat rămâne în vigoare, nu se schimbă nimic din acest punct de vedere. Legea adoptată instituie aplicarea unor amenzi pentru tineri care, la 18, în termen de 6 luni de la împlinirea acestei vârste, nu se prezintă la centrele militare pentru a fi luați în evidență.

* Modificările aduse Programului Prima casă pun accent pe construcția de la zero a locuințelor, cu efect multiplicator în economie, care să stimuleze crearea de noi locuri de muncă și să aducă mai multe resurse activității economice într-o perioadă încă dificilă din punct de vedere economic.

ACHIZIȚIE PUBLICĂ

Miercuri, 19.02.2010 la sediul Primăriei Comunei Beriu, a avut loc deschiderea ofertelor privind atribuirea contractului de achiziție publică având ca obiect Elaborarea Planului de Urbanism General al comunei Beriu

Au fost depuse un număr de patru oferte, respective:

1. UNIVERSITATEA DE ARHITECTURĂ, URBANISM "ION MINCU" BUCUREȘTI
2. SC CAPITEL PROIECT SRL ALBA IULIA
3. S.C. URBAN TEAMS SRL BUCUREȘTI
4. S.C. PROCAD SRL TIMIȘOARA

Criteriu de atribuire a contractului a fost ales "oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere economic"

În urma analizării de către comisia de licitația a ofertelor prezentate UNIVERSITATEA DE ARHITECTURĂ, URBANISM "ION MINCU" BUCUREȘTI a fost declarată câștigătoare cu un punctaj de 99,33 puncte.

Consilier juridic,
DAMIAN GHEORGHE

INFORMAȚII CONSILUL JUDEȚEAN

La ședința Consiliului Județean Hunedoara din data de 23.02.2010, s-a aprobat bugetul județului pe anul 2010, alocându-se sume de bani pentru efectuarea unor proiecte și lucrări de drumuri județene:

-23,80 mii lei pentru ridicări topografice, pentru elaborarea proiectului tehnic pentru obiectivul de investiții "Modernizare drumuri de acces pentru integrarea în circuitul european a cetăților dacice din Munții Orăștiei", DJ 705A Costești Sarmizegetusa Regia;

-200.000 mii lei pentru continuarea lucrărilor de investiții "Modernizare drum Ocoliu Mic - Ludești de Jos", DJ 705 J - DJ 668A;

-100.000 mii lei pentru continuarea lucrărilor la obiectivul de investiții "Îmbrăcăminte bituminoasă ușoară", Căstău-Sibișel Cabana Prislop DJ705F
DJ 705A

Consilier județean
Mariș Daniela - Letiția

BISERICA DIN SIBIȘELUL VECHI



Biserica ortodoxă din Sibiu Vechi este așezată într-un loc pitoresc, într-un cadru natural deosebit, pe coasta de sub dealul "Bordului" înconjurată de brazi și de mormintele care străjuiesc cimitirul.

Nu se cunoaște anul ridicării. Se știe doar că în anul 1870 biserica fiind neîncăpătoare, preotul pe care zidește turnul și clopotnița. La acea vreme, biserica era acoperită cu șindrila.

În anul 1900, sub preotul ILIE POPOVICIU, biserica și altarul sunt acoperite cu țiglă, iar turnul este acoperit cu tablă.

În anul 1914 când primul război mondial bătea la porțile Transilvaniei, armata austro ungară căuta clopote, îndeosebi de la bisericile ortodoxe pe care le topeau transformându-le ulterior în țevi de tun. De aceea, clopotele au fost coborâte din clopotniță și au fost ascunse, se crede că în albia râului Sibiu.

În perioada interbelică, satul Sibiu Vechi, cunoaște o perioadă de prosperitate. La fel și biserica din sat este zugrăvită în interior.

Între anii 1968- 1969, comunitatea fiind integrală din creștini ortodoxi, sub preotul IOAN CĂLIMAN, biserica este refăcută, se zidește altarul pentru mărirea interioară, se face iconostasul existent și acum.

Valoarea devizului a fost de peste 100.000 lei din care Episcopia Aradului a donat 5.000 lei, Protopopiatul Deva, de care aparținea atunci parohia Sibiu 10.000 lei, iar Departamentelor cultelor 5.000 lei.

Din anul 1977, în această biserică slujește preotul Ștefănie Tiberiu care zugrăvește biserica în interior, iar exteriorul acesteia, îl tencuiește în terasit. De asemenea, tot în timpul său sunt achiziționate diferite cărți și obiecte de cult. Acesta se stinge din viață în anul 2002, precedându-i în pastorație, preotul

CIUCIAN CORNEL -AVRAM din 11.01. 2003.

În anul 2004 a fost rânduită țigla pe acoperișul bisericii, în anul 2005, a fost pregătit peretele pentru pictură, iar în anul 2006, s-a pictat interiorul bisericii în tehnica tempera de către pictorul Mihai Minescu din Orăștie. În același an, s-a executat lucrarea de tâmplărie în PVC cu geam termopan, fiind înlocuite geamurile existente. Tot în 2006, s-a montat lambriul în interior. În anul 2007, a fost realizată instalația de încălzire centrală din biserică, apoi pardoseala a fost acoperită cu mochetă trafic intens.

Toate acestea s-au făcut pe cheltuiala oamenilor din sat, dar amintim câțiva importanți donatori, fără de care nu s-ar fi putut realiza toate aceste lucruri, Primăria Comunei Beriu, Consiliul Județean Hunedoara, Arhitecți fam. Machedon Florin și Luminița, prof. dr. Silvestru Traian director Raiffeisen Bank, Consilier Crișan Ioan, Consilier Săloi Ilie, Dănescu Elvira, Bădălău Mihai, fam Neamțu Sergiu și Luminița, Ciorea Avram, valoarea ridicându-se la peste 90.000 RON.

Biserica din Sibiu Vechi va fi împodobită pe viitor, chiar până la sfârșitul anului 2010 cu scaune din lemn de stejar sculptate, iar iconostasul poleit în foiță de aur.

Așa cum spunea Lucian Blaga "Biserica va rămâne mereu un loc unde omul va regăsi ceea ce a lăsat", iar Nicolae Iorga spunea: "dacă vei pleca undeva, departe de satul tău, după un timp când te vei întoarce, vei descoperi că satul și ulițele nu mai sînt cum au fost, dar biserica va rămâne tot pe locul unde ai lăsat-o."

Preot CIUCIAN CORNEL



TRADIȚIE ȘI REALITATE

Încă mai găsim pe-afară pâlcuri cu zăpadă. Încă mai povestim întâmplări despre care spunem: mai demult era așa, acum puțini mai sunt cei care au cunoscut bătrânii satului.

Să scriem de trecut sau de prezent?

Să vorbim de viața adulților sau a copiilor?

Să începem cu cei mici.

Cică, primăvara ieșeau la joacă. Jocuri total diferite de cele de azi. TOATE SE DESFĂȘURAU în aer liber. Vom reda doar unul

De-a surduca -n bătă - seamănă cu oina de azi. Surduca era o minge din păr de bovină (rezultat din țesălatul bovinelor) care se lega pe circumferința unui ghemotoc rotund, în mai multe direcții și era lovit cu putere de o bătă

Ce mâncau copiii? Iarna și primăvara vitaminele le luau din cereale (grâu fiert cu lapte și miere), cucuruz fiert cu zahăr, zamă de poame (fructe uscate fierte în apă) sau chiar fructe uscate, semințe de dovleac prăjite.

Berienii erau harnici, se ocupau de creșterea animalelor, împletitul coșercilor, făceau mături, măturoaie, țeseau, coseau, tricotau, făceau mâncare specifică berienilor

Toată lumea se grăbea să-și termine lucru început că vine păsarea primăverii și cântă:

« Suci, suci,
țasă pânza
că dă frunza...»

Detergentul pentru albit pânza era muiatul repetat în apa de râu și uscatul la soare în zilele de vară.

Începe Postul Paștelui și oalele de fruct făcute din lut erau urcate-n pod. Foloseau cele de post. Nu mâncau lapte, ou sau carne. Pentru prăjit foloseau uleiul de floarea soarelui sau dovleac. La familia Tivăruș era un teasc de ulei, berienii aveau și moară. Mâncau adesea mămăligă, mălai și chiar cir (mămăligă din făină de grâu).

În zilele de Paști copiii joacă Corcia, participanți până la 10 ani.

Se face o groapă care se acoperă, pe rând, cu rumeguș și apoi cu nisip.

Pe marginea gropii se face un plan înclinat dintr-o scândură.

Ouăle se durigă (rostogolesc) pe scândură.

Fiecare copil dă drumul la câte un ou, încercând să lovescă un alt ou

Copilul căruia i s-a spart oul i se cere bani.

Se continuă jocul prin lovirea cu bani a altui ou.

Cel căruia i se va sparge un ou va plăti o sumă de bani.

Cu banii câștigați își vor cumpăra jucării și dulciuri.

După dezlegarea măieticului după Paști începeau uspețele. Mai îmtâi se cusureau. Socrii mari și mici pregăteau

zestrea: țoluri, straie, străiți, ștergare, saci, mobila de bucătărie era CREDENȚU iar COASTĂNU era dulapul (sertare pe orizontală). Hainele le tiglăzuiu cu un tiglăzau cu jar pe care-l vântura ca să se încingă plita. Făceau la ciupag și poale chiar și pături (pliseuri).

Când cânta Relu de la Căstău câte o învărtită pe "coarda hăi groasă" nimeni nu mai stătea după masă.

După încheierea postului începeau nedeile. A doua zi de Paști la Tămășasa, a treia de zi de Paști la Bucium și apoi în toate duminicile, în câte un sat din zona Orăștiei. Fete și feciori alături de cei însurați jucau împreună - ora limită era asfințitul soarelui, niciodată nu prindea noaptea pe drum vreo fată.

Acum...

Locul de dans a fost la început pe podul de peste râu, apoi în curtea școlii, iar apoi la Căminul Cultural în fum, praf și mare zgomot (muzica la maxim).

Mărțișorul era făcut de fete.

Se împletea un șnur, din fir alb și roșu, răsucit.

La capătul firului se puneau două zmocote, unul alb și celălalt roșu. Zmocotele se făceau din două discuri de carton prin care se trecea mătase, albă sau roșie.

Prin cele două discuri se treceau un fir cu care se legau firele, apoi se tăiau pe margine. Zmocotele se legau de șnurul răsucit.

Educatore Doina Ilie

ASPECTE ALE COMUNEI BERIU



Intrare în comuna Beriu (sat. Căstău)



Școală Sibișel



Grădiniță Beriu



Îmagine Orăștioara de Jos

INFORMAȚII SERVICIUL DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ

În cadrul serviciului de asistență socială va comunicăm ca s-a făcut un acord de distribuție prin furnizarea de produse alimentare (faina, zahăr), încheiat între Consiliul Județean Hunedoara și Primăria Comunei Beriu, în conformitate cu dispoziția Hotărârii Guvernului României nr. 600/2009,



privind stabilirea beneficiarilor de ajutoare care provin din stocurile de intervenție

comunitare destinate categoriilor de persoane cele mai defavorizate.

Produsul este zahăr alb iar cantitatea recepționată este de 2196 kg iar cantitatea medie distribuită pe persoană este de 4 kg.

Lista nominală cu privire la persoanele beneficiare de ajutoare alimentare este după cum urmează:

- Beneficiarii Legii 416/2001 44 dosare respectiv 117 persoane, respectiv 468 kg zahăr.

- Pensionari 189 persoane, respectiv 756 kg zahăr.

- Someri 114 persoane, respectiv 456 kg zahăr.

- Pensii de handicap 129 persoane, respectiv 516 kg zahăr.

Mentionăm faptul că distribuția către persoanele beneficiare a fost încheiată în data de 25.01.2010.

ASISTENT SOCIAL
Călinescu Monica-Simona

Colectivul de redacție:

Responsabil redacție - Romulus Mariș

COLABORATORI
Daniela Tomuța
prof. Mihaela Cândea
ing. Adrian Micuț
Călinescu Monica

Tehnoredactare
- Alin Suci

TIPARUL EXECUTAT LA
tipografia "Danielle"

danielle
TIPOGRAFIE

Orăștie, G. Coșbuc nr. 26 tel.: 0254-24.24.10